

# ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ

মহাপরিচালক: শাইখ মুহাম্মদ সালেহ

107780 - যবে ব্যক্তিকাযা পালন করতবে ভুলবে গছবে এবং আরকে রমযান চলবে এসছবে

প্রশ্ন

যবে ব্যক্তিকাযা পালন করতবে ভুলবে গছবে এবং আরকে রমযান চলবে এসছবে তার হুকুম কী?

প্রিয় উত্তর

আলহামদু লিল্লাহ।

ফকাহবদিগণ এই মরমবে একমত যবে, ভুলবে যাওয়া একটী ওজর; যবে ওজরবে কারণবে সব ধরণবে সীমালঙ্ঘনবে পাপ ও শাস্তি মওকুফ করা হয়— এ সংক্রান্ত কুরআন-সুন্নাহর অনকে দললিবে কারণবে। তববে তারা এ নযিবে মতভদবে করছবেনে যবে, ভুলবে যাওয়া ব্যক্তিকার উপর ফদিয়া দযো বা এ জাতীয় কছি কবিবর্তাবে?

রমযানবে রযো কাযা পালনবে কথা এমনভাবে ভুলবে যাওয়া যবে, অন্য রমযান চলবে আসা সংক্রান্ত সবশিষে এ মাসযালায় আলমেগণ একমত যবে, পরবর্তী রমযানবে পর কাযা পালন করা তার উপর ওযাজবি। ভুলবে যাওয়ার কারণবে সটেমওকুফ হববে না। তববে কাযা পালনবে সাথে ফদিয়া দযো (মসিকীন খাওয়ানবে) ওযাজবি কনি এ ব্যাপারে তারা দ্বমিত করছবেনে। এক অভমিত মতবে: তার উপর ফদিয়া দযো ওযাজবি নয়। কনেনা ভুলবে যাওয়া এমন ওজর যার কারণবে গুনাহ ও ফদিয়া প্রদান মওকুফ হয়। শাফযেইমযহাবে অধিকাংশ আলমে ও মালকেইমযহাবে কছি কছি আলমবে অভমিত এটী।

দখুন: ইবনবে হাজার হাইতামর-র ‘তুহফাতুল মুহতাজ’ (৩/৪৪৫), নহিয়াতুল মুহতাজ (৩/১৯৬), মনিহুল জাললি (২/১৫৪), এবং শারহু মুখতাছারি খললি (২/২৬৩)।

দ্বতীয় অভমিত: তার উপর ফদিয়া প্রদান ওযাজবি। ভুলবে যাওয়া এমন একটী ওজর যার কারণবে কবেল গুনাহ মওকুফ হয়। এটী শাফযেইমযহাবে আলমে খতবী শারবানী এর অভমিত। তনি ‘মুগনলি মুহতাজ’ গ্রন্থবে (২/১৭৬) বলনে: “তনি বলনে: বাহ্যতঃ এর মাধ্যমে তার পাপ মওকুফ হববে; ফদিয়া নয়”। কছি মালকেই আলমে এটী দ্বব্যর্থহীন ভাষায় উল্লখে করছবেনে।

দখুন: মাওয়াহবিল জাললি শারহু মুখতাছারি খললি (২/৪৫০)।

# ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ

মহাপরিচালক: শাইখ মুহাম্মদ সালেহ

অগ্রগণ্য অভিমত: ইনশা আল্লাহ্ প্রথম অভিমত। নমিনোকত দলিলের কারণে:

এক. ভুলে যাওয়া ব্যক্তির শাস্তি মওকুফ সংক্রান্ত আয়াত ও হাদিসসমূহের সার্বিকতা। যমেন আল্লাহর বাণী: “হে আমাদের প্রভু, যদি আমরা ভুল যাই কিংবা ভুল করি তাহলে আমাদেরকে শাস্তি দিবেনা না।” [সূরা বাক্বারা, আয়াত: ২৮৬]

দুই. মূল অবস্থা হল ব্যক্তির দায় মুক্ততা। তাই কোন দলিলি ছাড়া তার উপর কাফফারা কিংবা ফদিয়ার দায় বর্তানো জায়যে নয়। কিন্তু এই মাসয়ালাতে এমন কোন শক্তিশালী দলিলি নাই।

তনি. মূলতঃ যবে ব্যক্তি ইচ্ছাকৃতভাবে কাযা পালনে বলিম্ব করছে তার উপরই এই ফদিয়া ওয়াজবি কনি সটে মতানকৈয়পূর্ণ বযিয়। হানাফী মাযহাব ও জাহরী মাযহাবের মতে এটি ওয়াজবি নয়। শাইখ উছাইমীন ফদিয়া দয়ো মুস্তাহাব হওয়ার মতকে নরিবাচন করছেন। কারণ এই ফদিয়ার বধান সাব্যস্তরে ক্ষতেরে কেবেল কিছু কিছু সাহাবীর আমল ছাড়া অন্য কোন দলিলি উদ্ধৃত হয়নি। আর এ দলিলিটি দিয়ে মানুষকে ফদিয়া দতিবে বাধ্য করার মত শক্তি এতে নাই; তাহলে ওজরগ্রস্ত ব্যক্তিকে কভাবে এই দলিলি দিয়ে ফদিয়া দতিবে বাধ্য করা হব; যবে ওজরটি আল্লাহর কাছে গ্রহণযোগ্য এমন ওজরের ক্ষতেরে।

দখুন: 26865 নং প্রশ্নোত্তর।

জবাবের সারসংক্ষেপে: তার উপর শুধু কাযা পালন ওয়াজবি। তাকে খাদ্য খাওয়াতে হবো না। বর্তমান রমযানের পর সবে রযোগুলো কাযা পালন করবে।

আল্লাহই সর্বজ্ঞঃ।